值班主任:张媛媛 编辑:于斌 姜士超 美编:许茗蕾 校对:曾艳



♥ 昌乐县营丘镇马宋村

免费午餐让老人享幸福"食"光

□文/图 本报记者 孙希明

10月11日,记者在昌乐县营丘镇马宋村采访 了解到,这里的"幸福食堂"在当地首开先河: 向75岁以上老人提供免费午餐。

上午11时许, 马宋村"幸福食堂"的厨房里 热气腾腾,大包子即将出锅,餐厅里已有几位老 人在等着开饭了。当天值班的村干部董可芬告诉 "幸福食堂"去年重阳节前开业,免费为 75岁以上老人提供午餐,由村里采购食材,村干 部和热心村民义务加工制作。考虑到村庄人口 多、村集体财力有限的实际,他们把150多位符 合条件的老人编成5个小组,每周一到周五,5个 小组分别前来就餐。伙食主要是大包子、小米粥

◀老人们在"幸福食堂"就餐。

"大包子很适合我们老年人,有肉馅和素 馅,吃着很香!"村民王福兰老人对村集体的善 举夸个不停,"逢端午节、春节等节日,村里还 给我们包粽子、包水饺,我们感到非常幸福。

免费午餐对老年人来说是好事,但对村干部 们则是日复一日的坚守和辛劳。马宋村党委书记 张国庆介绍, 为把食堂办好, 村干部个个任劳任 怨。早上7时,值班村干部就到"幸福食堂"把 面和好、调馅,9时开始包包子、蒸包子,11时 30分准时开饭,待老人们吃完离开后,他们再打

"今天来吃饭的是第5组的30多位老人,我 们一共包了100多个大包子,看到老人们这么高 兴,我们累点也值得。"在食堂里帮厨的年轻村 民张晓方对记者说。



寒亭区高里街道付王庄村

小鹌鹑下"金蛋"变身"致富鸟"

□文/图 本报记者 刘晓杰

近日, 记者来到寒亭区高里街道付王庄村看 到,该村党支部书记、村委会主任付兴鹏正在现 代化鹌鹑养殖基地内忙着检查鹌鹑产蛋情况。鸟 舍里鹌鹑的叫声此起彼伏,一颗颗小小的鹌鹑蛋 整齐地摆放在待捡栏里,旁边的工人正在忙着拾 取鹌鹑蛋装箱。

这是付兴鹏今年刚引进的新项目。"我们从7 月份开始养殖鹌鹑,第一批育雏14万羽。"付兴 鹏介绍,目前,鹌鹑蛋日产量可达950公斤,每公 斤12元,产品供不应求。

付王庄村鹌鹑养殖基地采取立体式养殖模 鹌鹑的喂水、喂料采用自动化操作, 捡蛋采 用人工筛选以确保蛋的品质。该基地的鹌鹑种源 来自山东飞龙食品有限公司,与普通鹌鹑相比有 很大优势,一般30多天就可以产蛋,产蛋周期 长,所产的蛋比较大,色泽鲜艳,口感较好。

"我们村农业基础薄弱,村集体收入低。

直以来,我们就研究着引进什么项目可以发展乡 村产业,带动村民致富。在经过一番考察之后,决定养殖鹌鹑,没想到效益还挺好。"付兴鹏介 绍,今年,付王庄村依托寒亭区直部门的包靠优 势, 在回收村西老厂房及租金的基础上, 积极对 接山东飞龙食品有限公司, 引进鹌鹑特色养殖经 济项目,将鹌鹑变成"致富鸟"

"在这里,每天负责给鹌鹑喂食、打扫卫 不累,还能学点养殖技术,以后自己也养鹌 "村民付顺德平日里在这里负责鹌鹑养殖和 管理工作,不仅多了一份收入,还能学到养殖

"我们初期就是想先摸索鹌鹑养殖的经验, 等养好了,带动村民一起养殖,壮大村里的产业,让村民都过上好日子。"付兴鹏笑着说,他 们将采取"党支部领办合作社+农户"的经营模 式,通过统一供苗、统一技术服务、统一收购销 售,打响村里的鹌鹑特色养殖品牌,带动更多的 村民走上产业致富道路。



付兴鹏(左)和工作人员交流鹌鹑生长情况



诸城市舜王街道周庄子社区周庄子网格

发展蔬菜加工 促进共同富裕



□文/图 本报记者 李洪明 通讯员 王洪智

10月13日上午,记者在诸城市舜王街道周庄 子社区周庄子网格的诸城市合胜果蔬种植专业合 作社蔬菜加工部看到,50多位60岁左右的老人正 在加工板栗南瓜 (左图) ,有的忙着清洗,有的 切开后除瓜瓤,有的切块擦片,大家分组协作有 条不紊, 黄色的南瓜片油亮发光, 质检员仔细检 查瓜片厚薄均匀度。

据悉,周庄子网格充分发挥党建引领作用,利 用资源优势,大力发展蔬菜加工,带动家门口就 业,推动规模化订单农业,促进群众共同富裕。

据周庄子网格党支部书记周显宝介绍,这个 蔬菜加工部已经开设5年多了,主要承接一些出 口蔬菜食品厂的初加工; 工人多数为周边村庄的 闲散劳动力,以老年人居多,实行计件工资,每 天少的能挣70元、多的能挣130元,中午管饭, 对一些年纪大一点的老人,加工部到各村车接

. "能在家门口一天挣100多元,我感到很知 没想到老了还有稳定的收入。"63岁居民周 足,没想到老了还有稳定的收入。

"蔬菜加工部不但解决了群众家门口就业, 还带来订单农业,我们发展了韭菜种植基地400 多亩。"周显宝说。

当天上午,记者来到周庄子网格的韭菜基地 看到,绿油油的韭菜生长旺盛。据周显宝介绍, 2022年,蔬菜加工部接到青岛胜家食品有限公司 加工一批韭菜的订单, 他想到本村具有传统种植 韭菜的优势, 就与企业洽谈, 在这里发展韭菜种 植基地,合作社统一流转土地,发展规模化种植

企业为基地提供韭菜新品种和有机肥料,周 显宝带领村民利用新技术种植韭菜。因为种植的 韭菜品质好,达到出口条件,韭菜每亩每年纯收 入5000元以上